

Președinta Partidului de Centru - Centerpartiet

## MAUD OLOFSSON:

### "TOȚI CEI CARE AU DREPT SĂ LOCUIASCĂ AICI, SUNT SUEDEZI PENTRU MINE!"

Silvia Constantinescu: Avem o tradiție: toți cu care fac interviu să se prezinte cititorilor mei. De aceea te rog să povestești despre tine ca om, nu numai ca lider de partid, despre experiența ta, despre studii, de ce ai ales să fii membră în Partidul de Centru - Centerpartiet, despre familia ta, ce hobby ai...

Maud Olofsson: Am 46 de ani, sunt născută și crescută în provincia Ångermanland, în localitatea Örnsköldsvik, pe coasta mării. Sunt născută la o fermă agricolă. Părinții mei erau agricultori, așa că eu am această tradiție, am trăit la țară. Pe urmă, după ce am absolvit liceul, m-am mutat în provincia Norrbotten și am început să muncesc pentru Partid, mai întâi pentru Uniunea de Tineret, și pe urmă pentru Uniunea Județeană a Partidului de Centru din Norrbotten. Pe vremea aceea, cei mai mulți se mutau spre sud. Dar eu m-am mutat spre nord, deoarece eu voiam cu plăcere să lucrez acolo departe, în Norrbotten. După ce am stat un timp în Norrbotten, m-am mutat în Västerbotten, unde locuiesc acum, în comuna Robertsfors, care se află la mijlocul distanței între Umeå și Skellefteå. Am trei copii, care acum sunt în vârstă de 16, 18 și 19 ani, doi băieți și o fată. Sunt căsătorită cu un bărbat care este șef de personal și consilier politic din partea opoziției, tot pentru Partidul de Centru, în Robertsfors. Tatăl meu a fost om politic, mama mea a fost activă în cadrul unei asociații, tot în politică. Și frații mei sunt activi în politică. Așa că, angajamentul meu politic s-a născut acasă, la masa din bucătărie, s-ar putea spune. Cred și că am crescut cu modul de a gândi al antreprenorului, adică spiritul liber, cu inițiativă în producție și afaceri, și ideea de proprietate privată. Am mai crescut împreună și cu felul de a vedea dreptatea, adică în ceea ce privește condițiile de viață ale țăranilor și ale populației de la țară. Atunci când s-a constituit Uniunea Țăranilor (Bondeförbundet, 1914; n.tr.), s-a constituit tocmai pentru că nu exista același drept la învățătură, nu exista aceeași dreptate socială ca pentru alte grupe din societate: s-a luptat împotriva cartelurilor, împotriva marelui sector public, împotriva centralizării, și acestea constituie un angajament pe care îl am tot din familia mea. De asemenea, și felul de a vedea importanța așezărilor rurale pentru țară, că este bine să existe așezări, condiții de locuire, în care să existe atât o viață rurală activă, cât și orașe care să funcționeze foarte bine, astfel încât să existe ambele aceste lucruri. De aceea cred că mi s-a dezvoltat și angajamentul pentru mediul înconjurător, în sensul că nu ne putem gândi numai la ceea ce se întâmplă astăzi, ci trebuie să ne gândim puțin și la ce se va întâmpla în viitor. Angajamentul meu politic s-a născut în tinerețea mea și desigur că am moștenit mult din acesta de la tatăl meu, cred eu. Dar am în anturajul meu și femei puternice, lucru care m-a determinat să fac acest pas. Mama mea a avut un caracter puternic, bunica mea după mamă a avut un caracter puternic, bunica mea după tată a avut un caracter puternic, și ele m-au încurajat tot timpul să fac diferite lucruri. Aceasta este, poate, una dintre explicațiile pentru care sunt lider de partid azi.

Pe urmă, am lucrat la Departamentul Pieții Muncii ca expert politic; am lucrat la Consiliul Județean din Västerbotten cu probleme de dezvoltare, atât în cadrul UE cât și în Suedia, și am fost director executiv la Societatea de Gospodărire (Hushållningsällskapet) din Västerbotten, o întreprindere de consultații pentru activități de întreprindere, cu predilecție în mediul rural, dar în principal pentru micile întreprinderi.

S.C.: Ce hobby ai? Ce cărți citești?

M.O.: Eu sunt un om al naturii. Așa că, hobby-ul meu este, desigur, să mă plimb în pădure și pe câmpii, să culeg mure, să merg cu schiurile, etc. Natura este marele meu hobby! Îmi place puțin și să cos. De muzică sunt foarte mult interesată. Cărțile pe care le citeșc? Ei bine, eu citeșc mai multe cărți în același timp. Eu sunt omul dispoziției, de aceea citeșc mai multe cărți odată. Citeșc cu plăcere descrieri de călătorie, deoarece aceasta este pentru mine și un fel de a-i însoți pe alții la locuri unde poate că n-am să mă duc eu însămi. Citeșc cu plăcere cărți de memorii, îl citeșc chiar acum pe Nelson Mandela, pentru a înțelege situația politică pe mai multe căi, pornind de la cărțile de memorii. Și pe urmă, natural, literatură beletristică obișnuită. Dar cred că am mai multă afinitate pentru autorii femei decât pentru autorii bărbați.



Președinta Partidului de Centru, Maud Olofsson.

Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

S.C.: După cunoștințele mele, ești cel de-al cincilea lider de partid pentru Partidul de Centru, după Fäldin. Este important pentru un partid să aibe un conducător cu o personalitate puternică, sau cel mai important lucru este ideologia partidului?

M.O.: Stai să vedem. Sunt eu a cincea? Fäldin, Karin Söder, Olof Johansson, Lennart Dahleus... Cu Fäldin sunt a cincea. Obișnuiesc să spun că importante sunt și una, și alta. Dacă ești un puternic conducător de partid, dar nu ai nimic de spus, nu este suficient. Iar dacă am un mesaj foarte puternic, dar nu sunt în stare să vând acest mesaj, nici acest lucru nu este de ajuns. Trebuie să existe o combinație bună între un bun purtător de mesaj și un bun mesaj.

S.C.: Ca femeie, este vreun avataj să fii conducător de partid?

M.O.: Da, ieși în evidență! Nu avem încă chiar așa de multe femei ca lideri de partid, așa că, de aceea, ieși în evidență. Dar și ești cercetată în alt fel, lucru care nu este la fel de pozitiv, pentru că există clare tehnici de dominare. În continuare încă nu suntem obișnuiți ca femeile să stea pe posturile acestea, și nu evaluăm femeile și bărbații din posturile acestea în același fel. Eu sunt descrisă mult mai mult, sunt cercetată mult mai mult după hainele pe care le am pe mine. Nimeni nu se gândește dacă Bo Lundgren are un costum albastru sau unul brun într-o zi

anume, dar dacă eu vin într-o rochie liliachie, atunci acest lucru se remarcă. Pe urmă, mai este și faptul că mulți politicieni femei au un limbaj mai simplu, și lucrul acesta se interpretează cum că suntem și mai simple la cap. Și asta nu este adevărat! Dar noi comunicăm în alt fel! Cred că aceasta se întâmplă deoarece noi avem o mai bună capacitate și pentru că noi vrem să venim în contact cu cetățenii într-un mod mai clar. Eu obișnuiesc să spun că este mai greu să vorbești simplu despre lucruri dificile, decât să vorbești dificil despre lucruri dificile. Eu mă expun la întrebări pe care oamenii le pot pune, deoarece ei înțeleg ce spun eu. Însă sunt unii care spun că: "Asta este la un alt nivel!", doar pentru că încerc să fac lucrurile pe înțeles și simplu.

S.C.: Colegii tăi, lideri de partid de la alte partide, te tratează ca egal, sau există și acolo o oarecare suspiciune?

M.O.: S-ar putea spune că nu există suspiciune, dar există o veche tradiție despre cum trebuie să fie politicienii, în special politicienii care conduc. Tradiția aceasta este urmată de toți. Acum avem însă o societate în care cetățenii au complet alte cerințe de la politicieni azi decât au avut mai înainte: să fii inteligibil, să fii angajat, să fii aproape de cetățeni. Dar dacă apar politicieni ca mine, ca Gudrun Schyman și alții, care pur și simplu vin în contact cu cetățenii, atunci lucrul acesta poate veni în conflict cu vechea tradiție. Totodată, eu cred totuși că și colegii mei bărbați vor să aducă schimbări, deoarece vrem cu toții să dezvoltăm democrația. Dar există multe lucruri învechite în politică, pentru care noi, femeile, avem multe aptitudini ca să le schimbăm.

S.C.: S-a schimbat Partidul de Centru în ceea ce privește felul de a gândi de la începutul său și până azi? Există vreo nouă tendință ideologică, sau sunt în continuare valabile tradițiile voastre vechi?

M.O.: S-ar putea spune că scheletul de bază este, în mare parte, cel vechi. Este vorba despre valorile de bază, adică drepturile și valoarea egală a tuturor oamenilor, ce constituie o apreciere de bază care ne urmărește de-a lungul întregii noastre istorii.

S.C.: Modul acesta de a vedea societatea este și al Partidului Social-Democrat, și al Partidului Poporului, și al Partidului Moderat...

M.O.: Da, dar valoarea de bază la care am ajuns noi cu programul de idei și programul partidului, este că evidențiem patru noțiuni:

- prima tratează "vitalitatea", adică dreptul la vitalitate în toată țara, dreptul la vitalitate pentru individ și pentru întreprindere, adică o vitalitate în care să se dea oamenilor posibilitatea să se dezvolte;
- a doua noțiune se referă la "calitatea vieții", adică nu trăim doar aici și acum, ci trăim și în viitor, și atunci trebuie să luăm în considerație și natura, și să ținem cont că grija pentru mediul înconjurător determină unele limitări; calitatea vieții - noi trebuie să trăim o viață care să facă posibil să supraviețuim, aceasta înseamnă că nu numai valorile materiale sunt importante, ci atât cele mentale cât și valorile culturale sunt foarte importante;
- cea de-a treia noțiune este "autodeterminarea", adică noi credem cu tărie în dreptul individului de a hotărâ el însuși asupra multor lucruri; este vorba despre descentralizarea puterii în favoarea oamenilor, a indivizilor, dar este vorba și despre descentralizarea puterii în favoarea comunelor, a zonelor locale de locuire; deci, noi credem în autodeterminare;
- iar cea de-a patra noțiune este "spiritul de